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Anul nou în Arad. 
Ca şi în anii expiraţi, întreita sărbătoare 

a anului nou s'a serbat şi în anul acesta în 
Arad, cu evlavia cuvenită. A fost un moment 
de evelaţie creştinească, văzând pe enoriaşii 
noştri ţărani din Arad prezenţi la serviciul di
vin în număr neobicinuit de mare. Dar am 
observat şi lume inteligentă în număr sufi
cient. 

Serviciul dumnezeesc în biserica cated
rală a fost oficiat de P. O. prot. T. Văţian, 
cu asistinţa preoţilor A. Popovici, E. Crăciun 
şi diaconul ref. Cons. I: Cioară. Răspunsurile 
liturghice le-a dat corul ţăranilor din Şega, 
condus de înv. Givulescu. Predica de anul 
nou a rostit-o păr. Popovici. La sfârşitul ser
viciului, s'a oficiat Te-Deum pentru familia 
regală. 

După slujba dumnezeească publicul s'a 
îndreptat în număr mare spre curtea Eppească, 
pentru a urâ anul nou cu bine P. S. S. părin
telui Episcop Ioan. 

S'a perindat la felicitare toată crema in
teligenţei din Arad. 

Membrii Consistorului, profesorii dela Se
minar, delegaţii parohiei din Arad, reprezen
tanţii revizoratului, şi a şcoalelor din loc, s'au 
prezintat în corpore. Vorbitorul ocazionul a 
fost păr. Dr. T. Botiş directorul Seminarial, 
care relevă că urmările funeste rămase de ca-
taclizmul răsboiului, bântue şi acum viaţa 
morală a poporului nostru. Ca să poată lupta 
biserica noastră cu succes, contra acestor cu
rente subversive, are trebuinţă neapărată de 
experienţa bogată a P. S. S. păr. Episcop, 
care şi în trecut a ştiut conduce cu succes 
evident naia bisericei noastre spre limanul 

^prosperărei. In numele instituţiilor aici pre-
'zente, urează P. S. S. încă mulţi ani fericiţi 

şi-L roagă să fie şi pe mai departe un pă
rinte bun al diecezei noastre şi un apărător 
fervent a credinţei noastre ortodoxe. 

Vădit emoţionat P. S. S. spune că simte 
bucuria părintelui care îşi vede fiii iubiţi 
strâşni în jurul său; are însă datorinţa mo
rală de-a releva faptul trist că, criza morală 
în care se zbate şi poporul român, în loc să 
scază pare-că creşte şi devine mai pericu
loasă şi de cât criza economică. 

La tot pasul ne izbeşte goana nesăbuită 
după câştiguri efemere. Zilnic vedem oameni 
la cari curăţenia sufletească a dispărut, şi 
păcatele îşi recrutează dintre ei pe cei mai 
supuşi robi. 

Multe răutăţi, au pătruns în sufletul nostru, 
prin spărtura produsă acolo de inconsecvenţa 
dintre numele de creştin şi faptele necreşti
neşti ce săvârşim. Deci avem datorinţa să ne 
diregem viaţa în conformitate cu perceptele 
sf. scripturi. 

Să ne întoarcem la sf. biserică, unde este 
izvorul fericirei temporale şi vecinice. B se
ricei noastre ortodoxe încununată cu atâtea 
titluri glorioase, naţionale-culturale, avem să-i 
mulţumim existinţa noastră pe aceste plaiuri. 

Constată P. S. S. că sunt prezenţi cre
dincioşi mulţi, băştinaşi din parohia Arad, 
cărora le pune la inimă, să se îngrijească de 
întemeiarea a cel puţin două fonduri pentru 
a edifica două biserici parohiale, una în Şega 
şi alta în Pârneava, cu atât mai vârtos, că 
credincioşii ortodoxi se înmulţesc zilnic, iar 
actuala biserică, care prin intervenţia P. S. 
Sale a fost renovată radical, este catedrală 
Episcopească. 

Mulţumeşte, sincer tuturor pentru dra
gostea şi omagiile de devotament, şi împăr-
tăşindu-le binecuvântarea arhierească, roagă pe 
bunul Dumnezeu să le dăruiască fericire, mul-
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turnire, spor la muncă cinstită, urmată de 
fapte bune. 

Oaspeţii au fost invitaţi în saloanele P. 
S. Sale la gustarf, şi ca la Crăciun păr. 
Episcop a invitat la masă pe mai mulţi domni 
din societatea din Arad. 

Pastoralele arhiereilor noştri. 
De sfintele sărbători din 1922 ale Naşterii 

Domnului, archiereii mitropoliei noastre au dat 
tuturor dreptcredincioşilor creştini şi fii sufle
teşti, mult cuprinzătoare pastorale, care s'au 
citit în biserici la aceste sărbători. 

Publicăm câteva părţi, din pastoralele date 
de PP. SS. LL. episcopii eparhiilor noastre: 

P. S. Sa episcopul losifal eparhiei Caran
sebeşului, cere credincioşilor săi să îmbrăţişeze 
cu căldură învăţăturile Mântuitorului Isus, ascul
tând de glasul bisericif, care este păstrătoarea 
şi predicătoarea acestor învăţături, cuprinse în 
sfânta scriptură şi sfânta tradiţie. După aceasta 
se ocupă cu cei ce restălmăcesc învăţăturile 
Mântuitorului, zicând: , 

Vedem în timpul mai nou, că au pătruns 
şi în poporul nostru românesc secte cu diferite 
numiri. Nu sunt noi aceste secte, sunt vechi; 
îşi au rădăcinile în eresurile şi în rătăcirile vechi, 
din trecut. Ele acuma numai au ajuns să mo
lipsească şi pe credinciosul şi treazul nostru 
popor prin oameni străini de neamul şi sân
gele nostru, cari s'au folosit şi se folosesc de 
neştiinţa şi lipsa de adevărată credinţă a unoVa, 
cari se fac unealtă străinilor, folosindu-se aceştia 
şi de banul acestor nepricepuţi. Dacă aceşti 
slabi în credinţă au vr'o îndoială religioasă, ei 
în loc să ceară sfat şi explicaţie dela preoţii 
bisericii, sau dela alţi bărbaţi înţelepţi ai bise
ricii, ascultă de cuvintele ademenitoare ale celor 
rătăciţi, în parte mare străini, cari nu pot să 
aibă nici o dragoste neinteresată, nici o durere 
sufletească pentru poporul nostru; ba din contră, 
cu învăţăturile lor greşite, caută să înstrăineze 
pe românii noştri nu numai de biserica lor 
strămoşească, ci şi de naţionalitatea şi por
tul lor. 

Aceşti oameni, cari ademenesc poporul 
nostru, se incumătă a explica cuvintele sfintei 
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scripturi şi vorbesc afirmând, că explică şi vor
besc sub însuflarea Duhului Sfânt, îi luminează. 
O afirmaţie pe care o putem numi şi blasfemie. 
Da, în timpul creştinilor celor dintâi, se arăta 
puterea Duhului Sfânt, luminând şi cu darul 
prorociei pe unii creştini. Dar aceştia erau 
drepţi, creştini adevăraţi, tari în credinţă, cu 
purtare sfântă, învăţăcei ai sfinţilor Apostoli, 
iar nu oameni simpli, adesea întinaţi cu felurite 
patimi, cari despreţuesc sfintele taine aşezate 
de Domnul; cari necinstesc sfânta cruce, sfin
tele icoane, care ne înfăţişează persoanele sfinte 
şi pe mucenici, cari şi-au jertfit viaţa pentru 
credinţa în Domnul... Cine explică legile ţării, 
poruncile stăpânirilor lumeşti? Oameni de carte, 
cunoscători de legf, cari au făcut mulţi ani de 
studiu, sau înşişi aceia, cari au avut parte la 
aducerea legilor; iar nu oameni simpli, fără 
şcoală şi fără cunoştinţă de legi. 

Tot aşa stă lucrul şi cu sfânta scriptură, 
cu învăţăturile bisericii şi normele bisericeşti, 
disciplina bisericească. Nu e chemat oricine să 
explice sfânta scriptură după propria lui chib
zuială şi pricepere. Se cere mai întâi credinţă 
adevărată, suflet nobil, cunoştinţa deplină a sfin
tei scripturi şi a scrierilor sfinţilor părinţi; cu
noştinţa sfintei tradiţiuni, şi mai pe sus de toate 
cunoaşterea învăţăturii bisericii, pentrucă bise
ricii îi este dat să păstreze, să predice, să în
veţe şi explice sfânta scriptură şi învăţăturile 
religioase de credinţă şi morală creştină, pe care 
ea le-a şi păstrat până astăzi în curăţenia lor. 

* 

Din Pastorala P. S. Sale episcopului Roman 
din Oradea-Mare reproducem următoarele: 

Istoria neamului nostru românesc e plină 
de tainice puteri, ce l-au susţinut şi înălţat la 
mărirea de astăzi. Ochii credincioşi vor cunoaşte 
pe Hristos în acele tainice puteri, dătătoare de 
viaţă. Pentru a fi cu noi în toate zilele noastre 
s'a făcut Fiul lui Dumnezeu om, una cu noi. 
Mintea cercetătoare înzădar întreabă cum s'a 
împreunat Dumnezeu cu omul într'o persoană. 
Gândirea omenească nu poate deslega aceasta 
întrebare atât de mult pusă. E o minune pe 
care numai credinţa o poate deslega... 

Cei ce nu se încred în Dumnezeu, caută 
să străbată înşişi ceaţa ce acopere viitorul. In-



zădar. Hristos răspunde lămurit celui ce caută 
fericirea veşnică: Rămâi una cu mine şi vei 
afla fericirea veşnică ce o cauţi. Fii ai lui Dum
nezeu putem fi numai prin Hristos. Rămâneţi 
dar întru Hristos şi veţi afla fericirea. — Mă 
veţi întreba că cum puteţi rămânea întru Hri
stos? Prin faptele voastre bune. Nu luminele 
aprinse, nici lumina soarelui ori a lunii ne fac 
să vedem minunile lui Dumnezeu. In seara de 
Crăciun se aprind luminele în toate casele cre
ştineşti, însă numai prin ele nu veţi vedea pe 
Hristos şi minunile Lui. Aprindeţi iuminile su
fletului vostru şi veţi vedea şi voi ce a văzut 
păstorul, ceata îngerilor ce slujesc pe cei ce vor 
să vază pe Domnul. Atunci va fi vouă de folos 
sfânta sărbătoare a Naşterii Domnului nostru 
Isus Hristos. 

P. P. Sa episcopul Nicolae al eparhiei Va
dului, Feleacului şi Clujului, spune între alte 
frumoase cuvinte adresate credincioşilor din 
reînviata episcopie, următoarele: 

Dumnezeu în nemărginita sa înţelepciune 
a trimis pe fiul său în lume. Născut în ieslea 
dobitoacelor, învălit în scutece sărace, în peş
tera Vifleemului unde o mamă cu suflet sfânt, 
dar femee modestă şi săracă, logodnica lemna
rului din Nazaret, dă haina de om fiului lui 
Dumnezeu. Şi a făcut aceasta ca omul să în
ţeleagă că împărăţia lui nu este din lumea acea
sta, nu este mărire deşartă omenească, ci este 
o împărăţie a sufletului, a fericirii celei ve-
cinice. 

Ca un fulger a străbătut lumina lui Isus 
în sufletul popoarelor. Cuvântul lui e ca roua 
care înviorează frunzişul însetat de fierbinţeală^«. 
cuvântul lui Isus e ca ploaia care adapă hol
dele veştede de dogoreala secetei de vară, cu
vântul lui Isus e ca sunetul clopotului de săr
bătoare care vesteşte pace şi iubire. 

Isus însuşi este Dumnezeul păcii şi al iu
birii, este Domnul împărăţiei veacului ce va să 
fie, a veacului care n'a fost pâna aci şi nu este 
nici astăzi, a veacului iubirii care va să fie 
atunci când Isus se va putea sălăşlui în sufle
tele tuturor oamenilor. 

Isus nu coboară pe pământ cu fulgere şi 
trăsnete, nu ascute sabia să taie, nu toarnă guri 
de tunuri cari să pustiască toată truda braţelor 
omeneşti, arma lui Isus e cuvântul păcii şi al 

iubirii. Şi cuvântul acesta e mai puternic decât 
mii de oşti, mii de săbii şi mii de tunuri. Căci 
iubirea e scânteea dumnezeiască care „îndelung 
rabdă, se îndură, nu pizmueşte nu gândeşte 
răul, nu se bucură de nedreptate, ci se bucură 
de adevăr, toate le rabdă, toate le sufere, toate 
le crede, dar nici odată ea nu cade". Cu cu
vântul iubirii străbate Isus cuprinsul Galileii, cu 
cuvântul iubirii sufere bătăi, schingiuiri şi cu
nună de spini şi cuvântul iubirii îl pecetlueşte 
cu moartea sa pe cruce. O astfel de sămânţă 
a trebuit să încolţească pe toate meleagurile 
pământului şi legea iubirii lui Isus a străbătut 
întreg cuprinsul pământului. 

Din cuvântul iubirii pecetluit de Isus cu 
sângele său cel sfânt a răsărit apoi rodul cre
dinţei în adevărul propovăduit de El. Deschi
deţi cartea vremiior trecute şi aceasta vă va 
lumina asupra minunilor săvârşite de această 
credinţă în Isus Hristos. Apostolii au pecetluit-o 
cu moartea de martir, creştinii cei dintâi au 
pierit în gurile Jeilor, în ghiarele fiarelor sălba
tice, în flăcările focului, în văpaia cuptoarelor, 
în săbiile ostaşilor pentru credinţa în Isus 
Cristos. Cu puterea credinţei au vindecat apos
tolii bolnavii, au deschis ochii orbilor, au călcat 
peste şerpi şi au luat otravă şi nimic nu i-a 
vătămat pe ei. Pentru că credinţa e mai tare 
ca stânca, mai vârtoasă ca oţelul şi de vei avea 
credinţă numai cât un grăunte de muştar vei 
zice muntelui să se mute, şi el se va muta. Iată 
iub. credincioşi, tăria legii lui Isus. Iată rostul 
venirii lui Isus pe pământ. Mântuitorul a venit 
ca să ne arate calea care duce la mântuire prin 
lumina virtuţilor creştine, ale iubirii, credinţei 
şi nădejdei. 

Şi aceasta e povaţa cea mai frumoasă pe 
care ni-o îmbie praznicul zilei de astăzi. „îm
părăţia mea nu este din lumea aceasta", zice 
Domnul. 

Fiecare om are o ţintă în viaţă, un scop 
după care aleargă neobosit în toate zilele 
vieţii sale. Unul se sbuciumă să câştige averi 
şi bogăţii multe, altul se frământă în truda 
neobosită să câştige bani albi pentru zile 
negre, alţii caută scopul vieţii în traiul tihnit 
şi fără muncă, în plăceri şi desfătări, în de
şertăciunile trecătoare ale vieţii de pe pământ. 
Isus ne arată însă că mântuirea sufletului din 



legămintele vieţii pământene este' idealul şi 
ţinta la care trebue să tindă fiecare muritor 
al pământului. 

Dar idealul acesta cere trudă şi răbdare, 
suferinţe şi jertfe.• 

însuşi Isus e pilda cea mai limpede grăi
toare a jertfei supreme pentru ideal. 

Biruinţele cele mari nu se pot câştiga 
decât cu jertfe mari, zice un învăţat. Luaţi 
pildă din istoria neamului nostru. Idealul unirii 
noastre a tuturora a adus pe Mihai Viteazul 
jertfă pe câmpia Turzii, pentru acelaş ideal 
s'a frânt pe roată Horia şi Cloşca Ia Alba-
Iulia, pentru acelaş ideal au adus jertfa de 
sânge legiunile lui Iancu, iar acum de curând 
cei 800 000 fraţi ai noştri cari dorm în focul 
hotarelor noastre dela Nistru şi până la Tisa. 

Isus însuş a biruit puterea vrăjmaşă a 
păcatului cu jertfa sângelui său. Nu te speria 
deci, bunule creştine, când paşii tăi se po
ticnesc de greutăţile vieţii, de necazuri, de 
primejdii şi suferinţe, căci prin acestea sufle
tul se oţeleşte şi în focul necazurilor se vă
deşte adevărata tărie de credinţă. 

Cetind ziare. 
Telegraful Român scrie: Clerul nostru, care îşi 

înţelege datoria şi interesele supirioare, este deplin 
dumerit asupra adevărului că biserica şi slujitorii săi 
au şi vor avea trebuinţă neapărată nu numai de unul, 
ci de mai multe organe de publicitate. 

. Alte biserici dispun de gazete zilnice şi săptă
mânale, care în lupta religioasă, condusă cu plan şi 
socoteală, revarsă neîntrerupt , lumina învăţăturilor 
evanghelice asupra credincioşilor. 

Aspiraţiile bisericii noastre, drepturile ei cu 
greutăţi câştigate, d'asemenea nu se pot susţinea prin 
nimic mai cu efect, decât prin glasul presei biseri
ceşti. Fără presa aceasta, — lupta încetează în lipsă 
armei de căpetenie, a cuvântului scris zi de zi. 

Câte atacuri se pornesc, în mijlocul dezastrului 
moral, împotriva bisericii, şi din câte părţi! 

Curente sociale antibisericeşti, secte eretice, pro
vocări nenumărate se ivesc necontenit. Ireligiositatea 
creşte, moralitatea scade, — şi va scădea din ce în 
ce dacă n'are cine şi unde să răspundă bine şi la 
timp scriselor şi observaţiilor aşternute pe hârtie, care 
lovesc în preoţi şi în instituţii sub felurite motiva şi 
pretexte. 

Cel mai potrivit mijloc de apărare, în contra 
acestei stări de lucruri, rămâne presa cotidiană în duh 

bisericesc. Penîru a răspunde acestei necesităţi, nici o 
jertfă n'ar trebui să fie prea mare. 

Preoţii noştri nu pot fi reduşi la rolul de simpli 
privitori, când tagme mai puţin numeroase, dar cu 
solidă organizare se aruncă în luptă pentru aspira
ţiile lor, ideale sau mai puţin ideale. 

Cu atât mai vârtos se impune lupta pentru gân
dirile cuprinzătoare şi măreţe ale învăţăturilor lui Isus. 

Avem astăzi, în biserica ortodoxă, scriitori re
putaţi cari sânt gata, ca vechii apostoli, să dea hrană 
sufletească zilnică tuturor doritorilor de adevărată 
hrană sufletească, şi tuturor acelora cari aş'eaptă 
mântuire dela lăcaşurile sfinte şi voesc să-şi refacă 
educaţia în spiritul acelor învăţături dumnezeeşti. 

Cu regret trebue să constatăm că tocmai în 
timpurile mari de acum, prea multe din organele 
noastre de publicitate nu mai discută idei, ci caută 
în general să speculeze orce act al fratelui său 
adversar, în interesul politicei de partid. Se combate, 
aproape totdeauna, fără obiectivitate, fără prevedere, 
şi cu o totală lipsă de respect atât pentru persoană, 
cât şi pentru instituţiile noastre politice şi bisericeşti. 
Nu se cruţă în luptele dela partid la partid, nici 
autoritatea şefilor bisericii, nici a Coroanei. 

Patima exagerărilor şi falsificărilor a dat naş
tere degenerării în discuţiile politice şi a împedecat, 
în vreme de patru ani, revenirea la stări normale. 

Ne facem datorie de conştiinţă relevând unele 
fapte recente, prin care tocmai organele partidului 
naţional (Patria din Cluj, şi Gazeta din Braşov) aduc 
învinuiri autorităţ lor bisericii ardelene ortodoxe şi iau 
în apărare, fără să aprecieze greutatea cuvântului, pe 
cei ce au dat dovezi de sentimente duşmănoase aces
tei biserici, şi lovesc în aceia cari lucrează în intere
sele ei superioare. 

Când opt preoţi din Ardeal pleacă la America, 
unde sânt stăruitor chemaţi de fraţii noştri numeroşi 
emigraţi acolo, ziarele partidului naţional insinua că 
aceşti preoţi sânt trimişi de autorităţile bisericeşti 
ortodoxe din Sibiu în scop politic: să Înceapă pro
pagandă în favoarea partidului liberal — în America. 

Când clerul nostru se întruneşte în congres, 
adunarea aceasta este caracterizată în numitele ziare 
ca o manifestaţie de „mangrişti". 

Când se decorează o preoţime ortodoxă de 
dincoace de munţi, se acuză iarăş „cei dela Sibiu" 
că degradează biserica prin politicianism . . . 

Exemplele acestea, de îndrăzneaţă denaturare a 
faptelor, se pot spori 

Ne luăm dar voie să întrebăm hotărât pe căpe
teniile partidului naţional: Până când vor tolera ase
menea insinuări şi acuzări, lipsite de simţul obiectivi
tăţi? ? Căci preoţimea noastră nu poate să vadă alt 
ceva în dosul acestei atitudini a presei partidului na
ţional, decât o mişcare subversivă îndreptată în contra 
bisericii ortodoxe. Voeşte oare acest partid şau con- y. 



ducătorii săi, să se izoleze de dânsa? — Binevoiască 
a da lămuriri. 

Pace, linişte ordine şi muncă roditoare ne trebue 
în locul puhoiului de necuviinţe şi invective şi în
demnuri la anarhie. In situaţia de enervare a lumii 
de astăzi, este cel mai nepotrivit timp a continuă 
cu terfelirea persoanelor şi instituţiilor noastre. In 
frământările, interne şi externe actuale, opera patriotică 
cere cu totul alt fel de moravuri. Marele public — 
cel puţin din Ardeal — vede defectele amintite, dar 
în indulgenţa sa nu le simte încă de ajuns, ca să 
reacţioneze cu tărie . . . — 

Gripa (Răceala cu fierbinţeală) 
Gripa este cea mai obişnuită şi mai răspândită 

boală a omului Ea bântuie mai ales în vremea umedă 
şi friguroasă a toamnei, ernei şi primăvărei. 

Nu e om să nu o capete odată şi chiar de mai 
multe ori pe an. Gripa este lipicioasă. Pricina ei stă 
într'o vietate nevăzută cu ochii, ci numai cu ochianul 
(microscopul), uri soiu de viermuş, ce trăiesc cu mili
ardele în nasul şi gâtul bolnavilor, de unde se răs
pândesc în aer şi pretutindeni, prin strănut, scuipat, 
tuşit... Ori cine vine în atingere cu un bolnav de gripă, 
o poate astfel lua. De .multe ori se ia numai din aerul 
plin de aceste vietăţi purtate de vânt şi aburii umezi 
al toamnei. Aşa s'a răspândit în anul 1890 vestita mo
limă de influenţă venită din Rusia şi tot aşa acum, 
după răsbo', s'a împrăştiat în lume molima de gripă 
spanioală. 

Cum se arată boala: Gripa uşoară se arată cu 
durere de oase, dureri în tot trupul, fierbinţeli mai 
ales către seară şi un soi de osteneală, un rău, ce 
ţine două şi trei zile. Cel atins strănută în şir, nasul 
şi ochii încep să-i curgă şi guturaiul s'au troana nu-i 

'conteneşte până ce nu coace. O astfel de gripă, de 
obicei, o ducem pe picioare. Boala se lasă pe piept, 
pătimaşul începând să tuşească până nu mai poate. 
Câte odată însă când omul este slăbit, răcit rău, 
ostenit, dar mai ales bătrân ori trăit prost, boala 
este foarte primejdioasă, loveşte cu putere şi se 
prinde la plămâni dând junghiu (congestii) sau la 
inimă şi ucide bolnavul în câteva zile. De aceea 
gripa este grea pentru copii şi bătrâni pe care îi 
doboară, cotropirtdu-le pieptul. Boala atunci se arată 
cu zăcere la pat, fierbinţeli mari, aiurare şi dureri de 
cap grozave. Limba şi buzele bolnavului sunt arse 
ca la tifos, răsuflarea scurtă şi deasă ca la junghiu, 
urina puţină şi tulbure. Bolnavul zace aşa dus o 
săptămână şi mai mult. Dacă dă Dumnezeu şi boala 
trece, întremarea este foarte anevoioasă şi lungă, 
bolnavul rămâne firav, siăbit, cu beteşuguri căci 
gripa răscoleşte racilele vechi din. om, oftica, puroiul 
Şi mâncarea oaselor şi altele. 

Cunoaşterea gripei este lesnicioasă. In timpul 
prielnic ei, mai ales iarna, orice durere de gât, de 
cap şi trup cu fierbinţeală, cu strănut şi guturai (stră-
figat, trohnă) să ne îndrepte gândul către ea, mai cu 
osebire dacă în sat nu mai bântuie alte molime, ca 
lângoare, tifos exantematic. 

Îngrijirile la început sunt băbeşti şi casnice. Ştiind 
că gîipa poate fi foarte primejdioasă, necruţătoare 
chiar şi poate ucide pe neaşteptate, trebuie să punem 
numai decât -bolnavul la pat, ori măcar să-1 oprim 
câteva zile în casă, chiar dacă s'ar părea că este nu
mai un început uşor. Cu boala nu e de glumit : obo
seala, răceala, supărarea, un drum lung p5t fi prilejul 
unei nenorociri. Bolnavul ia o curăţenie (sare amarai 
ceai de siminichie, ulei de ricin) şi mănâncă lăpturi, 
zarzavaturi şi lucruri uşoare, mai cu seamă dacă are 
fierbinţeală. Sara i se dă aspirină şi chinină, câte o 
jumătate de gram după care bea ceaiuri multe de tei, 
muşeţel, soc, etc. Dacă are şi durere de gât, face 
gargară cu ceaiuri reci de muşeţel, sau cu apă sărată, 
ori apă fiartă cu puţin spirt alb curat. Pentru guturai 
şi înfundarea nasului, se fac băi fierbinţi la picioare 
cu leşia de cenuşă, ori cu muştar pisat, se pune muş
tar la ceafă (fie hârtie de muştar fie muştar făină) 
plămădită cu puţină apă rece şi întinsă între două 
cârpe subţiri. Pe frunte şi în moalele capului se poate 
pune o cârpă cu spirt alb. peste care se trage o că
ciulă, sau o broboadă. Copiilor mici însă, nu li se 
pune spirt la cap. Un abur fierbinte, făcut, fie cu apă 
clocotită într'o oală, fie cu un boiovan încins în foc 
pus într'un lighean şi apoi stropit cu apă, uşurează 
mult. 

Ajută de asemenea muit trasui (masajul) aşa 
cum îl fac moaşele noastre la ţară, pe tot trupul, dar 
mai ales pe muşchii spatelui, cu spirt curat, ori cu 
oţet şi untdelemn sau cu spirt camforat. Pentru tuse 
sunt bune ventuzele (paharele cu foc, sbancele) us
cate, puse cât neîntârziat, fie cu lumânărica lipită pe 
ban, fie cu hârtluţe aprinse, ori cine pricepe cu spirt 
din două în două seri. In alta seară se pune muştar 
pe piept. In lipsa muştar, lui se întrebuinţează hreanul 
din grădină. Se rade hrean pe râzătoare, se amestecă 
cu puţină făină şi apă caldă până se face ca o plă
madă şi apoi se întinde între două cârpe subţiri şi 
se pune pe piept şi pe partea cu junghiuri. înăuntru 
se iau praLri de tuse, cerute la Primărie ori agentu
lui sanitar. Bolnavul bea. mereu ceaiuri de flori de 
nalbă tei, seminţe de gutui, etc. — Dacă bolnavul 
nu are eşire afară, i se pun clisme de către cei price
puţi (moaşă, agent sanitar). 

In cazuri grele trebue chemat numai decât şi 
dela început doctorul. Când bolnavul, mai ales de 
este copil, are tuse cu fierbinţeli mari,- se bagă în 
cârpe înmuiaie ~u apă rece şi stoarse, sau în cârpe 
înmuiate cu apă în care a stat muştar, sau în cârpe 
cu apă şi spirt, ori rachiu slab, şi se ţine aşa până 



la o jumătate de ceas, cum o să arătăm la îngrijirea 
junghiului. Aceşti bolnavi au nevoe de anume leacuri 
şi injecţii pe care numai medicul le poate face. Cei 
ce văd de bolnav vor avea însă grija să'l ţie curat, 
să-i dea apă şi alte băuturi răcoritoare la vreme 
(ciaiuri, limonăzi, apă tăiată cu puţin vin) să-1 hră
nească în silă cu lapte, lapte bătut, iaurt, să-i răco
rească fruntea şi inima cu cârpe muiate în apă rece, 
să ţie potrivit în casă, fără să înăbuşe pe bolnav cu 
căldura, să-1 ajute şi să-1 pr ivighe^ de aproape, 
rămânând ca doctorul să dea celelalte îngrijiri. 

Când boala începe să treacă, bolnavirl trebue 
bine hrănlP cu supe de zarzavaturi, smântână apoi 
cărnuri, cartofi şi altele. La bătrâni, puţin vin ori ra-
chu, chiar în timpul boalei nu strică, la copii, aseme
nea băuturi sun t , însă oprite cu desăvârşire fără 
povaţa doctorului. 

Paza omului sănătos es*e foarte anevoioasă, de 
oarece am văzut că gripa se răspândeşte prin aer, 
odată cu viermuşii nevăzuţi, împrăştiaţi de bolnavi. 

Cum boala se ia prin nas şi gât, e bine să ni 
le păstrăm curate, clăt nd gura des şi făcând gargară, 
măcar cu apa sărată. Manile trebuesc spălate ori de 
câte ori ne aşezăm la masă. Pentru tras pe nas sunt 
anume alifii ce se iau dela orice spiţerie (vasilina 
mentolată sau vasilină gomenolată). Cea mai bună 
pază este însă aceasta, că îndată ce ne simţim phniţi 
şi nu ne sunt boii acasă, să ne aşezăm la puţină 
odihnă, lăsând să treacă primejdia, mai ales că boala 
aceasta e anapoda : cine a zăcut odată nu numai 
că nu e ferit a doua oară, dar capătă- un fel de 
slăbiciune, de înclinare pentru ea, iar zăcerea din ce 
în ce mai grea, 

Dr. V. Voiculescu. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Cercuri culturale. Ministerul instrucţiunii a înfiinţat 

cercuri culturale în toată ţara, în urma propunerii 
consiliului de inspectori ai învăţământului primar. In 
acest scop s'a hotărît, ca membri corpului didactic 
primar urban şi rural şi al grădinilor de copii să se 
întrunească în fiecare lună în cerc cultural Fiecare 
cerc cultural va cuprinde un număr de 6—8 scoale 
primare şi grădini de copii. 

Lojeie francmasone. Ministerul de interne a permis 
redeschiderea lojeîor francmasone din ţară. In Ardeal 
sânt 20 de loje, în vech ul Regat 3. Miniskriul a dat 
autorizaţie de a se putea înfiinţa şi altele. Regretabil. 

Catedrală ortodoxă în Cluj. P. S. Episcopul Nicolae 
al Clujului încă dela suirea sa în scaun şi-a pus de 
scop ridicarea unei catedrale popoase în Cluj. Spre 
acest scop a adunat 4 milioane Lei, dar suma aceasta 
e totuşi prea mică în raport cu scumpetea de azi. 
Acum consistoriul din Cluj va interveni la Rege pentru 

sprijin şt totodată se va cere să se ia în bugetul sta
tului o sumă pentru clădirea pietrei fundamentale în 
2/15 Mai 1923 în prezenţa familiei regale. Dorim 
succes deplin! 

Ungarii împotriva noastră. Un ziarist din New York, 
întors acasă din călătoria sa la Budapesta, publică 
într'un mare ziar american un articol despre ura înver
şunată ce ni-o poartă vecini de peste Tisa. Deşi cu
noaştem din experienţă sentimentele ce ni le-au ară ' 
tat totdeauna foştii stăpânitori, e bine totuşi să nu dăm 
uitării şi să nu nesocotim ceea ce ni se pregăteşte 
acum cu atâta zor la Budapesta. Ungaria, ne spune 
ziaristul american, nu arată decât ură şi nu vorbeşte 
decât răsbunare. Se predică ură şi răsbunare de pe 
amvon, în piaţă, şi de pe acoperişul caselor. Predica 
urei te înconjoară de pretutindeni şi te înăbuşeşte. Ea 
umple aerul atelierelor, al birturilor, cafenelelor şi 
compartimentelor de tren: chelnerul ţi-o trâmbiţează 
în urechi, tarafurile ţ găneşti o scot din viorile lor, 
birjarul ţi-o mână acasă sau în camera hotelului... Toţi 
s'au schimbat în propagandişti ai răsbunării. Opinia 
publică din Ungaria se ocupă de o singură chestie 
aprobată de toţ i : „Să cucerim ceea *ce ni s'a luat!" 
Unguri cred că orice om bine educat — aWă de ro
mâni — trebuie să recunoască nedreptatea ce li s'a 
făcut prin tratatul de pace, şi să simtă ceva din ura 
lor pentru români. După psihologia ungurească, numai 
România trebuie să bea amarul pe care făuritorii tra
tatului l-au turnat pe gâtul Ungariei, — ca şi când 
România singură ar fi dictat condiiţ'ile păcii. Ceea ce 
clocoteşte în inimile ungureştMTiărind dorul răsbunării, 
este şi mânia cumplită, provocată de ocuparea capitalei 
lor, Budapesta, prin trupele române*. Ungaria de astăzi 
se pregăteşte cu zel pentru luptă şi nu se teme de a 
da piept cu România într'un răsboi. Un ofiţer ungur, 
— zice acelaş z'arist, — mi-a spus că armata română 
numeric este mai mare decât cea ungurească, dar că 
vitejia soldatului român este mult inferioară vitejiei 
soldatului ungur... (Laudă de aceasta am mai auzit). 

Membri de drept. Pe lângă membrii proveniţi prin 
alegere, senatul se compune şi din membri de drept. 
Vechea constituţie a României admitea ca membri de 
drept ai senatului pe principele de coroană, pe mitro-
poliţii şi episcopii ţării. Comisiunea constituţională a 
făcut propunerea să se lărgească numărul senatorilor 
de drep. Şi adecă : Vor avea reprezentanţi de drept 
în senat confesiunile recunoscute de stat cu peste 
200.000 de credincioşi; vor mai fi senatori de drept: 
foştii prim miniştri cu vechime de 8 ani; foştii preşe
dinţi ai înaltei curţi de casaţie, ai senatului, ai camerei, 
cu anumită vechime; generalii foşti comandanţi de 
armată ; preşedintele Academiei Române ; reprezentantul 
universităţilor; reprezentanţi ai camerelor de comerţ, 
ai agriculturilor al muncitorilor, ai vieţii locale comu-^ 
naie şi judeţene Ca membri de drept s'ar putea intro
duce un număr de scritori, ziarişti şi artişti. Senatul, 



astfel alcătuit, din membri cari nu fac politică de par
tid, va. putea să fie element de mare folos în progre
sul statului. In cele rhai multe state senatul este con
siderat ca aşezământ învechit, şi e poreclit „muzeu de 
antichităţi*. Reformat însă, ar deveni un cgganism de 
mare valoare al puterii legislative. 

Dl Dr. luliu Maniu, preşedintele partidului naţional 
şi-a serbat — după cum aflăm în ziare — zilele aceste 
aniversarea a 50-a naşterii sale. 

îi urăm şi noi ^zile îndelungate cu sănătate 
deplină 1 

f Demetriu Moldovan protopop ortodox în Sighi
şoara a reposat în 31 Decemvrie n. în etate de 75 
ani. Defunctul a fost un vrednic conducător al popo
rului şi preoţimii din tract. Dumnezeu să-1 aşeze în 
corturile drepţilor! 

Oameni ciudaţi. După apunerea monarhiei austro-
ungare, maghiarii şi-au înfiinţat în Seghedin o uni
versitate, întitulată Universitatea regalădin Cluj. Uni
versitatea aceasta, care de fapt funcţionează în Seghe
din, eliberedză diplome ca şi când ar funcţiona în 
Cluj. Pe d'asupra guvernul maghiar a luat dispoziţii 
de a anula diplomele eliberate de universităţile ro
mâne. — Ministerul instrucţiei din Bucureşti a hotărât 
în urma acestor fapte,-să fie anulate diplomele ungu
reşti, eliberate de universităţi maghiare, dela 15/28 
August 1916 încoace. 

Exregele Constantin al Greciei a reposat la Palermo 
în etate de 53 ani. 

Aviz . Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public, şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad str. Cogalniceanu nr. 17. (Mikes-Kelemen) 
am deschis un birou technic de architectură; 
construesc ori ce planuri de case, şcoli şi bi
serici împreună cu devizele (preliminare), lor, 
mai departe execut colaudări de tot ftlul de 
lucrări de zidiri, şi întreprind tot felul de lucrări 
technice clădiri etc. Cu stimă: 

T e o d o r Cioban, 
3—10 architect. 

M o n e d e (aur, argint, metal) şi bancnote 
de hârtie, vechi şi străine, cumpără cu preţ 
convenabil, un amator. Adresa la administraţia 
ziarului „Biserica şi Şcoala" Arad, Str. Emi-
nescu 35. 

BIBLIOGRAFIE. 

A apărut 

Calendarul diecezan din Arad 
pe anul 1923. Conţine: Cronologia, Sărbători şi alte 
zile schimbădoase, Posturile, Deslegâri de post, Pa
rastase oficioase, Sărbători naţionale, Zile de repaus 

C O N C U R S E , 
Nr. 220/1922. 

în baza ordinului consistorial Nr. 3552/1922 prin 
aceabta public concurs din oficiu pentru îndeplinirea 
parohiei vacante Găvoşdia, terminul de a recurge este 
de 30 zile. 

Venitele parohiei sunt: 
1. O sesiune parohială (32 jugh) parte arător, 

parte fînaţ. 
2. Stolele legale. 
3. Birul legal (o măsură de cucuruz sfărimat de 

de număr de casă). 
4. întregirea dela stat. 
Casă parohială nu este. 
Parohia este de cl. a ll-a. 
Celace să va alege va catechiza elevii şcoalei 

confesionale şi va suporta toate sarcinele publice 
după venitul parohial. 

Recursele instruite cu documentele de cvalifi-
caţ'une personală şi despre eventualul serviciu — 
ale recurenţilor din altă dieceză şi cu învoirea Dlui 
Epscop diecezan de a putea recurge — se să trimită 
la oficiul ppopesc din Radna. Prezentarea în paroh e 
se va face conform dispoziţiunilor regulamentare în 
vigoare. 

Radna, la 12/25 Dec 1922. 
Procopie Givalesca, protopresbiter. 

- • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din Calacea 
(protopopiatul Vinga) se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima apariţie în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Sesiunea parohială în estensiune de 31 jugh. 

1128 st. O parte arător, parte fânaţe. 
2. Birul legal. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. 
5) Casă parohială. 
Dările publice după venitele din parohie cad în 

sarcina preotului. 

la judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea 
calendaristică, întunecimile anului 1923, Taxele de 
postă, telegraf şi telefon, Consemnarea târgurilor din 
Crişana, Bănat, Ardeal şi vechiul Regat, Timpul cât 
poartă animalele, Timpul vânatului şi o parte literară 
instructivă, împodobită cu foarte multe clişee. 

Preţul unui exemplar fără şematism 5 Lei,, cu 
şematism 7 Lei. Revânzătorii beneficiază rabat. Se 
poate comanda contra bani gata la librăria diecezană 
din Arad. 
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Preotul va fi obligat a provede catechizaţia la 
şcoalele din loc. 

Recurenţii din altă dieceză au să prezinte per
misiune dela Prea S. Sa Dl Episcop diecezan sprea 
putea competa la această parohie. 

Parohia e de cl. I., în senzul actului Ven. Con 
sistor diecezan Nr. 181/1922 se admit în mod es-
cepţional şi recurenţi de cl. II., dacă nu s-ar pre
zenta nici unul de cl. primă. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca cererile provăzute cu 
adnexele necesare, adresate comitetului parohial din 
Calacea, să le înainteze în terminal concursual ofi
ciului protop. ort. român din Vinga, având a se pre
zenta în cutare Duminică ori serbătoare în sf. biserică 
ort. română din Calacea spre a-şi arăta dexteritatea 
în oratorie şi cântare conform §-lui 33. din regula
mentul pentru parohii. 

Din şedinţa comitetului paroh. ort. român din 
Calacea ţinută la 24 Iunie (7 Iulie) 1921. 

Gheorghe Buşu m. p. 
preşedinte. 

Inconţelegere cu: D. P. Ţiucra, protopop. 

Pavel Trailesca m. p. 
notar. 

— • - 2—3 

Pe baza rezoluţiuni Ven. Cons de sub No. 3429/922 
prin aceasta se escrie concurs repeţit cu termin de 
30 zile în org. diec. „Biserica şi Şcoala" pentru în
deplinirea parohiei de clasa I. din Utvin protopopiatul 
Timişoara. Beneficiul este stabilit în următoarele: 

1. Una sesiune pământ în sesiunea ei de azi şi 
extravilanul aparţinător. 2. Beneficiul intravilanului cu 
casa parohială. 3. Birul parohial legal şi stolele legale, 
4. Eventuala întregire dela stat pe care comuna bis. 
nu o garantează. Alesul preot va suporta toate dările 
publice după întreg venitul beneficiat, va împlini toate 
funcţiunile şi va catehiza la toate şcoalele din locali
tate fără a putea pretinde altă remuneraţiune. Parohia 
fiind de cl. I. dela recurenţi să cere cvalificaţiunea 
prescrisă în. concluzulul sin. ep, No. 84/910. Intru-cât 
nu s'ar prezenta nici un . recurent de cl. I. In mod 
escepţional se admit şi recurenţi cu cvalificaţiune de 
cl. II. Reflectanţii din altă dieceză trebuie să arate că 
au binecuvântarea Prea Sf. Sale Dl Episcop diecezan 
Ioan I. Papp pentru a putea recurge. Recursele adjus-, 
tate regulamentar şi cu atestat de serviciu sunt a se 
înainta în terminul concursual of. protopop, ort. rom. 
din Timişoara şi cu stricta observare a §. 33. din 
Rgmtul p. parohii vor avea să se prezinte în sfta bi
serică din Utvin spre a-şi arăta desteritatea omiletică 
şi rituală. Dată în şedinţa corn. par. din Utvin ţinută 
la 4 Decemvrie 192u. 

Nicolae Giulan, Ioan Caza, 
preşed corn. par. not. corn. par. 

In conţelegere cu Dr. P. Ţiucra, protopop. 
—n— . 2—3 

In temeiul rezoluţiunii Ven. Cons. din Arad No. 
3810/1922 prin eceasta se scrie concurs pentru înde-
plin rea parohiei de cl. I. din Comlâuş (ju i. Arad) de
venită vacantă prin abzicerea parohului: Zenobie Brâ-
dean, cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul offtios „Biserica şi Şcoala" pe lângă urmă
toarele emolumente: 

1. Una sesiune pământ extravilan în extenziunea 
ei de azi, împreună cu dr ptul de păşune. 

2. Patru cânepişte aparţinătoare sesiunii. 
3. Intravilanul parohial folosit de fostul preot 
4. Retribuţ unea 'de bir şi stole în suma de 840 

Lei pe an. 
5 Alte venite occidentale şi întregirea dotaţiunei 

din vistieria statului. 
Alesul preot va suporta toate dările publice după 

întreg venitul beneficiat, va îndeplini toate funcţiunile 
va predica totdeauna la rândul său şi va catechiza la 
şcoalele unde va fi designat din partea autorităţii 
competente, fără alta renumeraţie. Şi până îi va sta 
in putinţă comunei bisericeşti de a pune la dispoziţia 
alegândului locuinţă în natură i se asigură un relut 
de cortel de 600 Lei anual. Parohia fiind de clasa 
l. dela recureţi se recere cvalificaţiunea prescrisă în 
concluzul Sinodului Eparhial de sub No. 8 i /18 l0 Re
cursele adjustate regulamentar şi cu atestat de serviciu 
prestat, eventual, consimţământul Arhireuluî diecezan 
dacă ar fi din altă dieceză, se vor înainta în terminul 
concursual Oficiului protopopesc ort. rom. din Şria, 
adresate comitetului parohial din Comlăuş şi cu stricta 
observare a § 33. din regulampntul pentru parohii, 
concurenţii vor avea a se prezenta în sfânta biserică 
din Comlăuş pentru a-şi arăta dexteritatea în celea 
rituale şi omiletică. 

Dat în şedinţa extraordinară a comitetului pa
rohial ort. rom. din Comlăuş la 11/24 Decemvrie 1922. 

Ioan Stana m. p. paroh Ştefan Musca m. p. 
preşed corn. par. dir. şcolar, not. com. par. 

In conţelegere Mihail Lucufa, m. p. protopop. 
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Pentru îndeplinirea parohiei de clasa IH-a din 
Bonţeşti, se publică concurs cu termin de 30 zile. 

Dotaţie: 1. Casa parohială. 
2. Sesie din 24 jugh. parte arător, parte fânaţ. 
3. Stole legale. 
4. întregire de salar dela Stat. 
Preotul va catehiza fără alta dotaţie la şcoala 

conf. când fi. Va plăti dările publice după sesie 
şi casa parohială. 

Reflectanţii să-şi înainteze documentele oficiului 
protopresbiteral din Buteni ţinând cont de dispoziţiile 
regulamentului, iar cei din altă dieceză au să dove
dească consimţimântul Consistorului şi respective a 
Episcopului diecezan de a putea reflecta la aceasta 
parohie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: F. Roxin protopop. 
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Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurat: Censura presei. 




